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I. Eldszé.

A kapesolasi hajézasrol irott utmutatas nem olvasmdny.
A kényvet hajézé szakembereknek és a sportrepiilés
komoly miiveléinek széntuk.

A kapesolasi hajoézas minden dtvonalrepiilés alapja, s
igy ismerete minden repiilé szamara, aki gépével a repiils-
tér légterét elhagyja, elengedhetetlen.

Médszerei és eszkozei rendkiviil egyszerliek és éppen
ezért tapasztalhaté gyakran nagymeértéki feliiletesség az
elékészitésben és a végrehajtéshan; ez aztan a legkisebl
zavard korilmény esetén (pl. hirtelen idéromlds, kény-
szerii utirAnyvaltoztatas stb.) végeredményben eltéve-
désre vezet,

A kinyv az altalunk kitiizott célt csak akkor fogja
elérni, ha az olvasd a kozdlt példakat 6nmaga a térkép,
a haromszégmegoldo €s a tobbi segédeszksz hasznalataval
végigszamolja és a sziikséges teendGket a gépiességig be-
gyakorolja.

Hajlamosak vagyunk mindannyian arra, hogy mind-
arrdl, amit ériiink, azt képzeljikk, hogy mér fudjuk is.

Pedig az «ériem» és dudom» kozbtt ott fekszik a meg-
tantalds hosszu utja.

A repiti6kncl ez a megtanulas annal is inkabl fontos,
mert regi tapasztalat az, hogy amit a foldén kifogas-
talanul tudunk, azt még repiilés kbzben szamtalanszor és
allandoan gyakorolni kell, hogy dszténosen hajtsuk végre
a szilkséges teendbket és rendszeresen végezzilkk a hajoézas
alapjat képezé feljegyzéseket,

A kozolt példak alapjan sok mds, tetszés szerint vélasz-
tott példat kell végigdolgozni,



Iskoldkban, vagy tanfolyamokon a kapcsolasi hajozdst
ilyen példdkon az alkalmazé megbeszélésekhez hasoniéan
kell tanitani.

A hajézési repiiléseknek csak akkor lesz meg az értel-
mitk és a kivant eredményt a gyakorlati repiilds soran
csak akkor fogjuk elérni, ha ezt megejézéen sokaf repiiliink
a tanteremben,

A kozolt példikhol megillapithato, hoyy hajoézisi repii-
Iések esak akkor szolgdlhatjdk a kiképzés &s gyakorlds
eéljait, ha azokat olyan hiromszigrepiilések formdjiban
épitjiik fel, melyek oldalhossza legalibh 1 ora.

Csakis fgy lesz elérhetd a hajozdsi teendfk iitemszerd,
kapkodfdsmentes végrehajtdsa,

Hangsulyozni kivanjuk, hogy az eldzé fiizetekben ssze-
foglalt elméleti anyag teljes ismerete néikill is lehet kifogas-
talanul hajozni. Aki azonban a legegyszeriibb alapfogal-
makat nem tanulja meg, mar a kapesolasi hajozas értelmes
alkalmazasanal is minduntalan akadalyokba fog iitkdzni.

Az 1. fiizethen foglalt anyag szilkséges akkor, ha az
alkalmazott eljarasok, vagy alapfogalmak tamulmanyozésa
soran a «miért» kérdése felmeriil.

Sziikséges tovabba ahhoz, hogy a magyar repiilénem-
zedék hajozasi tudasat elméletileg minél jobban bévithesse
és igy fejléddképes maradjen



[I. A kapcsolasi hajézas ismertetése.

A) A kapesolis elemei és a kapesolt tartézkodési hely.

A kapcsoldssal valé hajézds mindennemii dtvonalrepd{és
végrehajldsdnak alapja.

A kapcsolassal valé hajozas alapelemei :

a} a térképiranyszig (=),

b) a repgép foidfeletti sebessége (f),

¢} a repiilési ido (i),

A repgép foldfelelli sebességének (f) és a repidének segit-
ségével mindenkor megallapithaté a megtett repiiléut (9.

A térképiranyszég (z) és a repilént (f) segitségével bar-
mely pillanatban megallapithaté — minden egyéb segéd-
eszkoz nélkill — a repgép kapesoll laridzkoddsi helye
(jele x).

Kilonbozoé térképiranyszogek, foldfel:tti sebességek,
repidék és reputak egyméshpz kapcsclasival, tehat a
harom hajozdsi elem éallandéan nyilvantartott valtoz
tatdsa mellett is, barmely pillanatban megadhat6 a rep-

gép tartézkodas helye,

] Az irdnyszogek és repiiléutak ilyen egymashoz illesz-
tését pevezzilk kapesoldsnak és az igy szamitott tartéz-
kodasi hely a kapesoll tartézkoddsi hely.

Minél pontosabban ismerjik a hirom kapcsolasi elemet :
a térképirdnyszéget, foldfeletti sebességet és a repidét,
annal pontosabb lesz a kapesolt tartézkodasi hely meg-
hatéarozésa,
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B) A Kkapesolsi hajozis alapelemeinek megallapi-
tasira szolgalé eszkizik.

A kapesolasi hajozés alapelemeinek megallapitasira az
alabbi eszkozok szolgalnak :

a) a térképiranyszigre tampontot nyujt az irdnyif,
b} a foldfeletti sebességre a -sebességmérd,
¢) a repiddre az dra.

Fenti segédeszkozok altal szolgaltatott adatok azonhan
minden tovabbi nélkiil nem hasznalhaték fel a kapesolisi
nmunkaban.

Egyrészt az eszkoziok szolgaltatta értékek bizonyos
javitasokra szorulnak, masrészt, minden repiilésnél a szél-
behatés befolyasolja az irdnyszdget és a sebességet s igy
az adott id6 alatt megtett reputat.

Az irdnyhin repiilés kozben az irdnyltiirdnyszogel tart-
juk. Az irdnytlirényszigb6l a térképiranysziget kell
visszaszamitanunk ahhoz, hogy a repgép utjat a térképen
megallapithassuk.

Els6sorban az irénytiiiranyszoget a repgepeltérités (de-
vidci6) és a helyi mdgneses eltérités (deklinacio) értékeivel
kell megvaltoztatnunk adot! eldjelitkkel ahhoz, hogy a
géptengelyiranyszog:* kapjuk, amih8l azutén az eldre-
tartasi szog (| E) elentezé clsjellel valo hozzdadasival
nye:jilk a térképirdnyszég:t (a).

Példdud:
Irdnytdirdanyszég................c0u0 218°
Repgépeltérités (devifeid) ............. —2°
Mdgneses géptengelyirdnyszig ......... 216°
Magneses eltérités (dekl).............. —~2°
Géptengelyiranyszég...........o00veven 214°

Elbretartasi szog (ellenkc:6 elGjellely ... —4°
Terképiranyszog . ... .ovvuvinineisenss 210°
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A kapcsoldsi munkaban igy az elsé pontatlansig a szél-
behatas folytan a térképiranyszignek a géptengelyirany-
s20gbdl valo kiszamit4sandal lép fel.

A térképiranyszég («), mint a hajézés elsé alapeleme

£
Foioraini &

o
1. abra,

annal pontosabb lesz, minél pontesabban ismeretes a szél
irdnya és sebessége.

A sebességmérd szolgéltatja az alapot a gépsebesség (g)
megallapitasara. Ha a sebességmérén a Pitot-csé hetyzeti
hibanak, a miiszerhibanak, a magassignak és a hémérsék-
letnek megfeleld helyesbitéseket alkalmazzuk, jelzései
hibatlannak tekintheték. (L. 1b fiizet.)

A foldfeletti sebességnek a gépsebesség és szélbefolyas
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Jigyelembevételével valé kiszdmitasanal a kapesolds soridn
ismét ujabb hibaforras 1ép fel.

A foldfeletti sebesség tehdt, mint a kapesoldsi hajézas
masodik alapeleme, ugyancsak annil pontosabb lesz, minél
pontosabban ismeretes a szél iranya és sehessége.

Az dra szolgéltatja az alapot a repidé megallapitésahoz.
Az oraidé hibatlannak tekintheté, a harmadik alapelem-
nél tehél pontatlansag nem lép fel.

A kapesoldsi hajozés repgépen valé végrehajtfisanak
lényege tehdit abbdl a megszakitds nélkiili térekvéshdl 4ll,
hogy a gépmozghs térképirdnyszigét €s fildfeletti sebes-
ségét folyamatosan megéallapitsuk, valamint az Gtvonalon
folyamatosan ismereteket szerezziink a szélrdl.

A kapesoldsi hajézds végrehajtdsdnil tehdt dllandéan
kettds térekvés érvényesill :

1. Az irdnytiirdnyszignek aklént valé megdllapfitisa,
illetve helyeshitése, hogy gépiink a térképhe rajzolt Gssze-
kitévonalon mozogjon.

2, A fildfeletti sebességnek oly pontossdggal valé meg-
hatirozasa, hogy a fontos tdjékozdddsi pomtokhoz és a
célba valé érkezés iddpontjit perenyi pontosségyal eldre-
szimithassuk,

Kapcsolasi hajozasnak nevezzik tehat a fenti cél eléré-
sére sziikséges 'dsszes segédeszkoziok alkalmazasat, a kap-
csolt tartozkoddsi hely meghatirozasira, az irdnyszog.
sebesség ¢és idd haj6ézasi elemek utjan,

Ehhez elengedhetetlen elifeltétel a hajdzdsi segedeszkizik
és a térképanyag hasznalatinak alapos ismerete. Csak igy
vélik a kapesolasi hajozas a repiilés elott és alatt az Gsszes
hajozési ténykedések egyetemes és tudatos kifejézbjéve.

Csak a kapcsoldsi hajozds lokeéleles luddsa widn valik
lehetségessé a kés6bbi fejezetek alatt ismertetett foldi
irAnymérésnek és dnbemérésnek, valamint a csillaghszati
hajozdsnak a kapcsoldsi hajozas kiegészitésére és ellen-
Grzésére segédeszkozként sikerrel valé alkalmazésa,

A kapesolési hajozas az tvonalon vald repiilés alapja.



IIl. A repilés hajozasi elékészitése.

A) Az eldkészités alapvetd jelentGsége.

A hajézasi elbkeszités célja a repgépszemélyzetet meg-
kimélni attél, hogy a repiilés végrehajtisa alatt alapvetd
hajézasi meggondolasokat tegyen, vagy a repilés eldit
elvégezheto hajpzhsi munkalatokat végezzen,

Az el6készité munkdval a személyzetet arra kényszerit-
juk, hogy a repilés el6tt behatdan foglalkozzék a feladat
hajozast lehetdségeivel és a repilléut fdldrajzi és idéjaras
tani viszonyaival. Ehhez a repiilés végrehajtasahoz rendel
Rezésre allo Osszes eszkGzok es lehetdségek mélyrehato
ismerete sziikséges.

A repiilés hajozdsi eldkészilésének olyan széleskoriinek
kell lennie, hogy a személyzet a repiilés alall leljesen a léglér-
figyelésnek, a foldfeliilel megfigyelésének és mindama levé
kenységeknek szentelhesse magal, melyek kizvetlendl a feladat
végrehajtdsdhoz tarloznak.

Az elbkészités minden repiilés elott, latassal vagy latas
nélkil valé végrehajtds esetén is, azonos mddon hajtando

végre.

B) A hajozas elokészitésénél kovetends eljhras.

A repiiléfeladat megismerése utin a hajoézo szemékyzet
megszerzi a repiilés végrehajtasdhoz sziikséges eszkozoket.

Ezek :

1. A repiiléshez sziikséges térképek.
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3. A hajozds elokészitéséhez szitkséges segédeszko-
zok (ironok, vonalzok, szégmérék, haromszidgmegoldé
sth.).

3. Az altalanos és az utvonalra vonatkozd részletes
id6jardsi helyzet, a legkizelebbi iddre sz6l6 joslattal
egyiitt,

Az 1:750.000 méretaranyu és az 1: 1,000.000 Merkator-
téerkép segitségével megindul az iitvonal behatd tanul-
manyozésa, kitlonos figyelemmel a veszélyes- és tiltott
teriiletekre, orszaghatarokra, valamint a repiiiés utvona-
lahoz kozelfekvé repterckre,

Az 1:1,000.000 Merkator-térképbe he kell rajzolni a
hajbzési segédeszkozok segitségével a rep. utakat, melyeket
azutdn innét 4t kell vinni a munkatérképekbe (tajékozo-
dasi térképekbe). (L. la. fiizet.)

Az idéjarésjelentés alapjan ezutian megkezdddik a hajé-
z4s elGkészitése, az irAnyszégek és tavolsdgok megilla-
pitasa,

) A hajozas elokészitésének végrehajtisa.

A végrehajtast egy gyakorlati példa keretében mutat-
juk Dbe,

A feladat a G—222, jeli FW—058. géppel vandorrepii-
lést végrehajtani Szombathely—Nyiregyhaza—Ujvidék:
Szombathely uitvonalon, Nyiregyhazan és Ujvidéken kézbe-
esO leszallasokkal.

l. A rep. feladat irasban kiaddsra keriil. (2. 4bra.)
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3. Az ttvonal terepalakulésit tanulmanyozzuk.

4. Tiltott terilletekre iigyeliink,

8. Az 8sszekotCvonalakat berajzoljuk, (2-es vagy ennél
puhabb ceruzéval.) :

a) Vonalzéval osszekitjilk az 1 : 1,000,000 Merkator-
térképen Szombathelyt Nyiregyhdzaval. Megéllapitjuk,
hogy igy Budapest tiltott légterébe iitkiziink.

Elhatdrozds: balra kitérlink, az irdnyvonalat Szent-
endrén &t rajzoljuk be tortvonal alakjaban Nyiregyhazara,
Ezzel az 1. utvonalat la. és 1b. utvonalszakaszra
bontjuk.

b Nyﬁeéyhézét dsszekotjilk Ujvidékkel. Miutén itt
hatarsértést kovetnénk el, ethafdrozds: Ny-ra kitériink és
az irdnyvonalat Szabadkén 41 rajzoljuk meg Ujvidékre,

¢) Ujvidéket dsszekotjilk Szombathellyel,

' 6. Lemérjiik, vagy kiszamitjuk az egyes uiszakaszok
hosszat ¢s ellendrizzitk a gép hatotavolsigit az egyes wt-
szakaszokra. (L. Ia fiizet.)

la. szakasz....... A IRE S TP g aba v 188 km
10150 20 A AN A LR 199
387 km

A gép toltése 2 x 170 1. = 340 1., motorpréba miatt
azonban csak 320 l.-el szamolunk.

Fogyasztés kb. 200 km/o ut. seb. mellett 120 1/6.
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Fogyaszids 120 1/¢- Repidé 2 6 10 p,

-4 4bra,

Legnagyobb repidé 2040°, (A kiszdmitast a harom-
szbgmegolddval végezzik, 1, Abra.) :

Hatotav 200 km/6 ut. seb.-el 530 km. (5. abra.)
Biztonsagi téavelsag :

536 km
—387

143 km.
Biztonsagi id6 ................ veve 43 pere,
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200 km}d ach. S, Hatétdv: 530 km,

o LD
*Ohopg: gy
LT TR

Ugyanezt aszamitast elvégezzitk a masik két ugszakaszra is:

2. szakasz ........ 353 km. 3. szakasz........ 332km,
Biztonségi tavolsag 177 km. Biztonsagi tdvolsag 198 km.
Biztonsagi id6. ... 53 pere. Biztonsagi idé .... 1 6ra.

Ezeket az értékeket mér csak azért is minden esetben ki
kell szdmitani, mert ha barmi okbél a célrepiilétéren nem
tudnank leszallni, vagy repiilés kézben utvonalvaltoztatast
kell végrehajtani, ennek alapjat a fenti szamitas képezi.

Ha nagyfogyasztasu hadigéppel nagy magassagban kell
a feladatot végrehajtani, az emelkedési idére az ehhez

A repilégéphaidzis, 2
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tartozé fogyasztasértékkel kell a szamitast végrehajtani
és ehhez kapcsoljuk az utazorepillésre vonatkozé szdmitast,

7. A repmagassig megvalasztasa.

Ha erre a feladat megkdtést nem ad, azt

elsdsorban a terepemelkedések,

mésodsorban a felhdalap, és

harmadsorban a széliranyok fogjak meghatarozni.

Az indulasi hely tengerszin feletti magassdga kb 200n .
Az la utszakasz (Budapest -Szenlendre) irdnyvonala a
Pilis 767/ mellell fut, Miutan szahdly a 300 méter akadély
feletti hiztonsdgi magassdg, az elsd iitszakasz repmagas-
s4gat az alabbiak szerint szAdmitjuk ki :

Ind. hely NN (normél nulla feletti) magassaga 200 m
Az utvonal legmagasabb terepemelkedésének

VNI A rasSHOAE IR, L s 767 «
REINDEAG S, | T4k, v s R Rl o B 537 m
Biztonsagi magassag ........ .. iiiiiiaaras +300 «

857 m

Repmagassdg: 900 m

Az 1b. utvonalszakaszhoz (Szentendre Nyiregyhaza)
kizel fekszik a Kékes 1015 A pontho’, s igy az el6bbi
szamitas szerint a repmagassag kereken 1100 m-nek adédik.

A magassig megvilaszidsara befolydssal birnak mind-
azok u terepemelliedésck, melyek az utvonaltdl johbra-
halra 50—50 km széles sdvon beliil felszenek.

Nehogy az utvomalon magassigvaltoztatast kebjen
végrehajtani, elhatdrozds: az la. és 1b. utszakasz rep-
magassaga 1100 m.

A tovabbi utszakaszokra a rep. magassag megallapi-
tasat majd a kozbees$ leszallohelyeken kapoit iddjaras-
jelentések alapjan végezzik,

8. A Merkator-térképen lemérjiik az itvonalszakaszok
térképiranyszdgeit.

9. Az eddigi adatokkal a H-1 jelii hajozasi Grlapot
kitoltjik :
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10. Az dtvonalakat az irdAnyszég meridianrol, meri-
dianra valp Atvitelével, atrajzoljuk az 1:750.000 méret-
aranyi (ha majd kiaddsra keriil az 1:500.000 méret-
arany®t) munkatérképre,

Ezt minden esethen meg kell tenniink a 730,000
és az 500.000-es térképen, ha a repit a 250 km-t meg-
haladja és nem E—D-i irdnyd, mert a merididnok dgsze-
hajlisa miatt ezen a térképen a szogtartdé girbe, melyen
a repiilést végrehajtjuk, D} felé fthajlo giirbe lesz.

f1. Az utvonalakra merdleges révid vonalakkal meg-
jeloljiik azokat a jellegzeles tereppontokal, melyek az utvonal
ellendrzésére killonosen alkalmasak.

12. Ezek tavolsagat az indulas helyétol rendre lemeérjiik
8 a jellegzetes pontok nevei mellé a térdblokkba bevezetjik.
(7. akra )

Itt megjegyezni kivanjuk, hogy a szijjal a jobb combra
erfsitendd blokk célszeril nagysdga a szabvanyes ivpapir
li-e,

A papirlapok kemény alapra (furnir-lemez) leljes felitle-
titkben (4 sarkukon) legyenek felerdsitve, nehogy a lég-
vonat a papirokat leszakitsa, mialtal a legfontosabl fel-
jegyzések elvesznének,

A ceruzal ehhez a blokkhoz erdsitjik zsineggel, vagy
golyds lanccal, melynek hossza csak akkora legyen, hogy
a jobbkézzel vald frist kényelmesen leheldvé tegye. Ellen-
kezb esetben a tithosszu zsineg a gép alkatrészeibe beakad,
dllandé bosszusagot okoz, s végiil elszakad. A meg nem
erBsitett ceruza mar a startnal rendszerini elvész,

A blokktarté lemez jobboldalira b&rb6l ceruzatartdt kell
clhelyezni,

A ceruza csavardssal szabalyozhaté, cserélhetd iréhegy-
gvel birjon, mert a kizdnséges irdn hegyve mér az elsd
feljegyzésnél rendszerint kitérik.
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13, Végiil az tutvonaltdl jobbra-balra 50—50 km széles
savban vérds korrel megjeldljiik a veszélyes terepemelkedé-
seket.

Ezutin az la, és 1b. utvonalszakaszra (Szombathely—
Szentendre, Szentendre—Nyiregyhdza) kiszamitjuk a

Géptengelyiranyszoget .......... B
Foldfeletti sebességet ........... f
Repiddt..........ooovvveiiinnn i

Ehhez adatok az la. szakaszra :

SzélirAny .........ci0iiinenn. . 8z = 315°
Szélsebesség ............. e s = 40 km/o
Gépsebesség . ... ...ooiniiiuin, ¢ = 200 km/jé
Térképiranyszog ............. we. == T7°
Tavolsag ......ovvveniiinns, { = 188 km.

A feladatot a haremszogmegoldé segitségével oldjuk
meg. (L. 8. abrat.)

a) Széllimaddsszly szamitdsa:
1. fekete nyil térképiranyszogre: = 77°,

2. a vonalz6 kék nyillal ellatott végét a szélirany
fokszéméra: Sz = 3155,

3. a vonalzd alatt a fehér tarcsan leolvassuk a szél-
tamadas sziget : T = 122°,

4, Megjegyezzitk, hogy a szél balrél, hdlulrél ivj,
tehat az elSretartosi szig majd levonandd s a foldfeletti
sebesség a gépsebességnél nagyobd lesz.
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8. 4bra.

A haromszogmegoldot megforditjuk :

b) Elgretartdsi szoy és foldfeletti sehesséy szimitdsa :
1. A szélthmadassziget: T = 122%ot a géjsebesség
g — 200 kmfé félé allitjuk.

2. A szélsebesség: s — 40 km/jo folott leolvasspk az
eldretartasi szoget : E &2 -—10° (L. 9. abrit.)
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Eléretartasi-
5208

9. gbra,

3. A széamadési szogb6l mindég levonjuk az elfre-
tarthsi szdget (122° — 10° = 112°) 5 alatta leolvassuk a
foldfeletti sebességet :

e f=219 km/o.

¢} A repidd szdmitdsa:
Az 1 6ran rogzitett piros nyillal az idétarcsat 219
km/é-ra forditjuk és 188 km alatt leolvassuk a repidét:

(10. ébra.)
i = 52"
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Az ta, és 1b, szakasz Gsszes repideje 1h46'.

Ha haromszigmegoldé nem 4ll rendelkezésre, a szami-
tasokat a kozonséges logarléccel is elvégezhetjilk, ha a
toléléc hatlapjan sinus beosztés van.

Ilyenkor a széltdmadasi széget fejben, vagy papiron
szamitjuk.

Ezt az alabbi megfontolas alapjan végezziik :

1. A térképiranyszig és szélirdny szamértékeibdl azon-
nal tudjuk, hogy a szél melyik oldalrél tamad. Ha ugyanis
a térképiranyszoget 180°-al megvaltoztatjuk, a szélirdny
ehhez valo fekvése egyértelmiien meghatérozza az oldalt :

e= 77°
+ 180°
257°

Sz = 315°.

Mivel az adott esetben 315 nagyobb, mint 257 , szé!
balrdl, elbretartési szbg negativ lesz.

2. Annak megéllapit4sara, hogy oldal-, hat- v. ellenszé!
van, a térképirdnysziget az el6bbiek szerint megéllapitott
vldalra 90°-al valtoztatjuk meg, s a szélirdnynak ehhez
valo fekvése egyértelmiien megadja, hogy hat-, oldal- v.
cllenszéirdl var szé,

77°-ra baira merdleges irany : 347°, Sz = 315°, enné]
kevesebb tehat hdloldalszél.

A logarlécen vald szamitdshoz mindig a térképirany-
s26g és szélirAny altal bezéart hegyesszdget (90°-nél kisebb)
kell szamitanunk :

315°
257
58°
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3. A logarléc tol6lécét megforditjuk. Ekkor a felsé
skalahoz a léc «S», sinus jelzésii skaldja jut.

4. A ¢ felsé skalajan allitjuk a gépsebesseéget, 200
km/6 (20) s ez alé a széltamadasszog hegyessziogét, 58°-ot.

5. A szélsebesség, 40 km/6 (4) alatt leoivassuk az
eléretartasi szoget : E = 10°.

ElSretartasiszig Gépsebenség

11, 4bra.

6, Miutan hdlotdalszél van, 58° 4 10° = 68° felett
leclvassuk a foldfeletti sehességet: 219 km/é.

7. Arepiddszamitasahoz a toldlécet ismét megforditjuk.
A felsé skalan a foldfeletti sebesség, 219 km/6, 21-9 ala
allitjuk a toléléc 60-as beosztisat (60 perc) és a tavolsag
188 km, 188, alatt leolvassuk a repidét: 52 perc.

12. 4bra.

Megjegyezzitk, hogy hasonlé elvek szerint minden
haromszogfeladat logarlécen is — bar Iathatéan kariil-
ményesebben . - megoldhato.

15. A 11. pontban emlitett jellegzetes tereppontokra
vonatkozé repidfket a km szdmok mellé a térdblokkra
ugyancsak feljegyezziik. (13. 4bra.)
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16. 1100 m magassagra kiszémitjuk a haromszog-
megoldé (uj kiadas) vagy a H—2. tablazat segitségével
(16. Abra) (16, fiizet) a chelyesbitett sebességmérd értékets
s ezt is feljegyezzilkk a hajozési lirlapra :

S = 200 km/6, S;;00 == 190 km/6.

Ezt a szdmitdst a héromszigmegoldén az alabbiak
szerint végezhetjik el:

1000 m-en az id6jaras jelentés szerint 45 C° van.
200 km/6 folé allitjuk az 1-1 km-es magassagot és 45 C°
alatt (vorés szamok) leolvassuk a helyesbitett sebesség-
méré értéket : 190 km/6. (14. 4bra))

Helyeshitett sebességmérd értdk:J190 km/fé,
L]

g 0200



30

17. A Merkator-térképbdl kiolvassuk az utszakaszokra
vonatkoz6 magneses eltéritést. Ezt ellenkezé elGjellel beirjuk
a hajézdsi firlapba s ezzel kiszdmitjuk a mdgneses gép-
lengelyirdnyszigel.

A mégneses deklindeid tekintetbevétele szempontjabo)
az iutvonalat felosztjuk olyan szakaszokra, amelyekben
a magneses deklinacio 1°-al valtozik meg.

A géptengelyirdnyszoget az egyes uivonalszakaszokra
vonatkozo magneses deklindcio kiozépértékével valtoztat-
juk meg, hogy a magneses géptengelyirinyszoget kapjuk.

A Merkator-térkép adatai szerinl Szombathelyre
vonatkozban 1938. 1. 1-én a mégneses ellérités - 23,°
volt 1942. XI. 20-4n kereken 5 év mulva ez az értek
5x 9 = 45’-cel valtozott keleti, vagyis posiliv értelem-
ben. Igy a repiilés napjan kereken --2°,

Szentendrén 1938. . l-én —134°, 1942, XI. 20-an
1°, 920 ¢ —1° kizépérteke: 5—-_—213-;(—_‘-12= 158,

felkerekitve —2°,

A Szentendre——Nyiregyhéza utvonalra Szentendrén a
deklinacio —1°, Nyiregyhazan +-14°, ennek a kizépértéke
:—!%—Z‘ — — 3/, lekerekitve 0°,

Az Osszes megallapitott adatokat feljegyezziik a
hajozasi firlapra (1. 15. dbra),

18. Az ekként elkészitett térképekkel, a kidolgozott
haj6zési irlappal az id6jelzé allomés Altal lattamozott
repiilési parancesal és id6jarési lappal a gépszemélyzet az
eligazité parancsnoknal (repilés vezeténél) jelentkezik.
A pk. a személyzet eldkészitd munkéjat ellendrzi és a rep,
parancsot lattamozza,

Ezutén a gépszemélyzet a kijelolt gépet atveszi.

e



Hajézasi szamitas.

15, abra.

£ Aely DT buctntl By koo fembactbel Upvicted
Utvonal % .@ 3 e
57 Lcted . Al Uit |fe Reby
LMogie & #ap__|¢o0 mU i B
Hemérnihket
2 rep. mag.rhan C* _|+5 5 s
e s 200|200
Fletyesbituit sebesséymérs *
Lecivasandd 5
uluss(lgéré
Széliciny Se. 360 3{5‘
e 5 okl Mokl
Térképiroymis t\7Fe |\ 124 |75 (3i3°
Etbeetirtiai seig E |fr |-g0
Giéplengelyirhayerig # épe 2/°
Migneses ehirilés <4 T, ¥ o o o "y
inknyatdg ¢ 692 _\3°
Repgip clitris ol 3/ £
Winytd Irdnyazig ;{{o ?A'
. f _ji9g losf |95 1332 |
Foldfeleiti sebeswég 200 220
Repllés! 146 Az o 54 7
Bhicnsigi tivolsig - |3 - w1z \af
Bistonuégi i -~ |fp | - |s53p |44
L C Lwntd oradl
wk & 200 nmwﬂmmmwhﬁOmlnM Hes



32

D) flaj6zﬁsi teenddk az indulés eldtt.

a) f feladat végrehajtasara kijeldlt G—222. FW—58,
repgép iranytii eltéritési tablazat bol (K. tablazat) kiolvas-
suk a 69° és 71°ra vonatkozé értékeket s ezeket ellenkezd
eldjellel beirjuk a hajozési iirlapba. (11. sz. 4bra.)

I. tablazat.
Méagneses Repgép. Mégnes'es Reg%é :
ranyszog eltérités irdnyszog ettérites
o° + & 210° —2°
30° i 240° i
6o° —2° 270° + 7°
80° - §° 300° | + 6°
180° -8° 330° ' + §°
150° —7 360° ' + 4°
180° 6° ‘

b} Ezzel az iirlapban kiszamitjuk az els6 kél tntsza-
kaszra vonatkozé irdnyliiirdnyszigeket s az elsét beallitjuk
a taviranyttin, vagy ha ez nincs a gépben, ezt a szam-
értéket megjegyezztik.

¢) Magassagmérét O-ra allitjuk, a millibarértéket leol-
vassuk és az idGjarasi lapban megadott gfe értékkel dssze-
hasonlitjuk.

O-ra 4llitds uldn az idéjelz6 Allomas 4altal megadott
értékt6l valéd eltérésnek pozitfy elbjelet adunk, ha az
nagyobb, mint a gfe és viszont, Ezt a szamot feljegyezzitk.

d) Orakat felhuzzuk és egyeztetjiik.

¢} Ha a gépen sebességmérd helyesbitési tablazat van
(I1. tablazat), az utvonalon tartand? valosagos sebes-
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ségnek megfeleld helyeshitett sebességmérd értéket az
ellenkezd eldjellel vett tablazatértékkel megvaltoztatjuk,
Az igy kapott értéket a hajozédsi dirlap .eolvasando
sebasségmérdy rovatéba irjuk. A repiilés alatt azutén
ezt az értéket kell a sebességmérén tartani,

Az elbkészités végrehajtisinak mdédszeréhdl lithatd,
hogy kiilin utvonalvizlat készitése teljesen felesleges,

A szilkséges adatekat ugyanis

a térkép,

a hajézasi tirlap, és

a térdblokk tartalmazza,

I tablazat.
Sehességmérd helyeshitési tablazat,
G-222. F.W.-58,

Helyesh, Leolvaadtt | Helyesh, Leolvasott
seh omers | MR Lop e | sehomérd | HIDR |G nars

149 + & 134 200 + 10 190

160 -+ 8 152 220 + 12 208

1380 4 9 1”1 240 + 13 227
Példankban : .

géps:besség ... ..., ... 200 km/s,

magassig ........ .. ciuuannn 1100 m

idjarasi tapb6l hémérséklet .. 1000 m-en +5 C°.

A sebességmérf-szamitast itt a 1 2. tablazat segit-
ségével mutatjuk be,

A replil6géphajdzis. 3
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A H—2. jelzésii tablazat I1. része szerint (Ib. filzet,
L. 16, abra) 1000 m és +5 C°-nak megfelels vezérszam : 4.

A tablazat IIL részében a 4-es vezérszamhoz és 200
km/o gépsebességhez tartozé helyesbitett sebességmérg-
érték : kereken 190 kimn/é.

A sebességmérd helyeshitési értéke 190 km/é-hoz kere-
ken 410 km/6. Ezt ellegkezd elGjelle] vessziik.

Igy a repiilés alatt leolvasandé sebességmérGérték ek
tehat 7180 kmjé nak kell lennie ahhoz, hogy valbségos
gépsebességiink 200 km/6 legyen.

tizeket az adatokat is feljegvezziik a hajozasi lirlapra.
(17. Abxa.)



IV. A kapcsolasi hajozas alkalmazésa
repilés kozben.

A) A thjékozodéas alapelvei,

A repgéprél valbd tdjékozodasra altalaban jegyezziik
meg magunknak a kovetkezd alapelveket :

1. Mindig azt keressiik, ami a reputvonalon jellegzefes

a} Nagyon siirfi vasithalozattal biré terilleten a vas-
utak nem jé tAmpontok, mint pl. Rajnavidék, Szilézia,
Anglia.

b) Sok vizvonallal és toval bird t4j esetén a vizek nem
jellegzetesek. Pl 1) Kecskemét—Fil8pszalltds—Szabad-
széllas vidéke, 2) Cottbustél E-ra és Berlin kornyéke
Németorszagban.

¢) Stirfin lakott dombvidék nagyon éttekinthetetlen,
ilyen teriileten a tijékozédas részleteiben nagyon nehéz.
Hyen pl. Kolozsvar, Dés, Zsibé, Banffyhunyad teriilete,
tovabba a Balatontél D.-re és DNy.ra fekvé vidék,
Hasonlé ehhez a Cseh-Morva medence is. Ilyen vidéken
nagyobb vizvonalak, vagy helységek alapjén tajékozédunk
s a részlefekkel nem térodink.

d} Ha éttekinthetetlen vagy egyhangi terepen kisebb
helységet vagy meghatarozott tere kell megkeres-
niink, erre céitérképet hasznélunk. (L. Ia, fozet.)

Ityenkor a hajozasi térképbe a céltérkép dital dbrdzoll
leriiletel egyenes hatdroonalakkal berajzoljuk és az irdny-
vonalat egy kdnnyen felismerheld tereppontra (varos, folyd-
kanyar, vasiti csomopont, vagy elagazas stb.), egy u. n
hajoziisi kiseqitd célra fektetjilkk és pedig gy, hogy az mar
a céltérkép altal is abrazolt teriileten legyen. A részlet-
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pontot azutdn iranyszogvaitoztalassal errél a kisegitd cél-
rol a céltérképen keressiik neg.

2. Virosok azonositasanal mindig figyeljitk meg a palya-
udvar fekvését a varoshoz és repivanyunkhoz viszonyitva,
tovabb4 a kifuté sinparokat és eligazisokat.

Mir itt megjegyezziik azonban, hogy vasitvonalak fel-
ismerése mar kiozepes magassigokbol is igen nehéz (2000 m).

A wvasiitvonalak tehat kétes értékii tampontok, mert
hadimagassagbol altalaban mar kissé pards id6ben nem
ismerhetdk fel. :

Varosok azonositisanal altalaban legyiink tekintettel
a vizek és vizvonalak fekvésére. Ujabb térképeken a hely-
ségek alakjuk szerint keriilnek abrazolasra.

Szabadka pl. mindennél jobban a kiflialaku palicsi
torol ismerhetd fel.

3. Egyediilallé hegyalakulatok (Sag, Soml6, Tokaj) kis
magassdgban (1000 m-ig) nagyon j6 tampontok, hadimagas-
sdgban még kiterjedt hegységek is (Matra, Blikk, Réz és
Meszes hegységek teljesen ellaposodnak kiilonosen alkkor,
ha a nap magasan 4ll az égholton, tehat nyaron délben).

4. A repmagassdg a tijékozédésra igen nagy hefolydis-
sal bir s a pontos tdivonaltarths anndl nehezebbh, minél
magasabban repiiliink : «Minden alattunk van». A repgép
orra ¢és szArnyai Oridsi terilleteket, esetleg fontos tajé-
kozodasi tampontokat fednek s igy azokat meg sem
latjuk.

A repgéphél altalaban 15—20° alatt pillantunk lefelé,
Ez annyit jelent, hogy 1000 m-ril 4 3 km-re oldalt fekvé
tereppontokat fogunk jol latni.

5000 m-ré} ugyanebbe a latészogbe 20— 15 km-re oldalt
fekvé pontok keriilnek s ugyanakkor a 4 -3 km-e fekvé
pontok 50—60°ra jutnak a vizszintes ald s igy azokat
mar «anagunk alatts érezziik.

5. A napszak is nagy beiolyassal bir a tajékozodasra.

Altalanos szabaly, hogy a nagybani tajékozodast mindig
& nappal ellentéles oldalra végezziik, annal inkabb, miné)
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alacsonyabban 4ll a nap a lathataron, mert nappal szem-
ben nagyon rossz a latés,

Ha a nappal szemben repilliink a tajékozodési pontokat
kozvetleniil a gép mellett oldalt lefelé, vagy kissé hdira
kell megkeresni. Killinésen all ez 6sszel, télen és kora
tavasszal, amikor a déli orék kivételével még teljesen
derfilt idében is nagyon rossz a vizszintes latés.

Ezekben az évszakokban altalaban 2000—3000 m-ig
még fokozottan romlik a latas a ferdén megvilgitott para-
tomegeknek a nagyobb repmagassig miatti fokozott vas-
tagsaga kovetkeztében, Ilyenkor a Jatas gyakran egészen
dkitszeritvés valik és a terep megfigyelése csak lefelé a gép
kozvetlen kérnyezetében lehetséges,

6. Egészen kiilon fejezetet foglal el a télen valé tdjé-
kozddas. Elsdsorban a latasi viszonyok romlanak meg erd-
sen s igy a héval takart kérvonalaiban «amegpuhulty, elmo-
sodott foldfeliilet a héreflexek miatt méginkdbb hinyzé
4rnyékhatésok folytan végteleniil egyhanguva valik. Ilyen-
kor még sokszor megjart repiilutak is ismeretleneknek
tinnek fel.

A hitakard folytdn egészen méas jellegzetességek mutat-
koznak, mint hémentes iddben.

A vizvonalak erds fagyok és havazésok idején teljesen
eltiinnek, még otyan folyamok is, mint a Dupa v. a Tisza.
Hollétitk inkabb csak az arteriileteket szegélyezé fiizesek
vonaladbol ismerhetd fel.

Igen jol felismerhelSk ditaldban a fasorokkal szegélyezell
ufak, a feketén meredezd tiilevelii erd6k (lomberdbk nem)
és a nagyforgalmn vasutallomasok.

A terepdombozat mar kozepes magassagban teljesen
felismerhetetlen.

7. A tavaszi hoolvadasok idején a terep vizrajza kild-
nosen siksagon feljesen megbizhatatlan és a még vissza-
maradé hofoltok nagyon megnehezitik a tjékozodast.

A terepdomborzat elérehaladt olvadasi folyamat esetén
ezekrd] az Osszefiiggd hoéfoltokrol ismerhetd fel,
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8. Hajnalban, alkonyatkor és éjjel a vizrajz az egyetlen
tajékozodasi tampont.

Ejszaka még kisebb vizvonalak is j6l felismerhetok.

A térkép alapjin valé tdjékozdddst tehdit a legkiildn-
bozdbb téjjellegli riivenalakon, év-, napszakckban és
magassigokban gyakoroljuk és erre minden repiilést
haszndljunk fel,

9. A tajékozddést részletesen végezzlik az indulds uldn,
amig iranytlirdnyszoginket és foldfeletti sebességiinket
ellenérizzilkk. Ezutdn a tdjtkozddds az elore meghllapitott
iNegzetes pontok dthaladdsi idejének rdgzitéséhdl 4l

Ismét részletesebb lesz a téjékozodas az érkezés eldif.

10. Minél hosszabb a reputvonal és minél magasabban
repiililnk, anndl nagyvonalibb a tajékozodds.

11. A cél kozelében kitelezd a rés_letes té]ékozédés fel-
vétele.

B} Az Gtvonal ellenoérzése ordval.

Indulas utén a reptér koril felemelkediink az utvenalon
tartandé repitlémagasségba (1100 m) és a szamitott irany-
tilirAnyszoggel a repiléférrdl elindulunk.

Ha hadigéppel nagy magassaghan hajtunk végre vandor-
repiilést és az dtwonalon emelkediink, a hajozéasi szamitast
ennek megfelelden kell eivégezni. (Lasd késdbb.)

A reptérrdl valé elindukis idGpontjanak a térdblokkra
valo feljegyzése és az Orakeret piros jelének az indulis
idejére valé pontos hedllitdsa w fyy megindulé kapesolasi
hajozds alapja.

Példankban 0813, (Az id6t mindig négyjegyd szam-
mal jeldljik.)

A hajozéas végreha]tasa egyelére abbél all, hogy az
utvonal irdnytiivel valé tartdsat a terepen a térképbe
rajzolt dsszekdtdvonallal valéd osszehasonhtés alapjan
ellendrizziik.

Ehhez az atvonal elején az ellendrzési szakaszokat
mar eleve stridbben vélasztottuk. Ezek dllaldban 6-—-10
percesek legyenek,
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Példankban tehit a tajékozodas alapelvei szerint a balra
valé tdjékozodast valasztjuk. (Késé Gsz, reggel.)

Atrepiiljitk az acsdd—szombathelyi vasttvonalat ldfszé-
lag sokkal hegyesebb sziighen, mint az oOsszekotévonalbol
megillapithaté, E = —10°! Néhany perc mulva meg-
pillantjuk a hegyfalvi vasuti elagazast és 0822-kor balra
megpillantjuk a jékfai kozati Raba hidat, az elsé ellen-
drzést pontot.

A térdblokkra pitlantva az elsé bejegyzés :

Jakfa, Rabahid....... 32 km..... 9 p.
Az indulasi idéponthoz hozzdaadunk. 9 p-t 0813 4 9 =
= 08221 Megallapitjuk, hogy szamitasunk eddig rendben

van. (18. abra.)

C) A {éldieletti sebesséy ellentrzése,

0828-kor atrepiiljik a Csorna—Papa-i vasatvonalat s
megfigyeljiik a vasati hidat. Megallapitjuk, hogy kissé D-re
eltolodtunk.

A térdblokk adatai (Marcalté vasati hid):

Péapa—Csorna vasit....... 58 km..... 16 p.

0813 4 16 = 0829.

Kovetkeztetés : a szél valdszinileg erfsebb, mint szé-

mitottuk.

Semminem{ helyeshitést még nem alkalmazunk !
Atrepiiliink a Sukoré dombvonulat folott, majd 0841-ker
balra megpillantjuk Kisbért. (Jobbra kellene fekiidnie I)
A térdblokk adatai:
Aszar—Kishér. .. .... 108 km..... 30 p.
0813 4 30 — 0843 p.

Megalfapitjuk, hogy foldfelelti sebességiink nagyobb
a szémitottnal. 108 km-t 28 p alailt tettiink meg. Ebbél
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a haromszogmegoldbval (19, 4bra) foldfeletti sebesség =
230 km/d4,

Ezt a térdblokkra Aszar—Kisbér adatai mellé jobbra
feljegyezzik.

Nyomatékosan felhivjuk a figvelmet ezen a helyen
arra, hogy a fildfeletti sebesség megdllapitasdhoz Lér-
milyen tipusi géprol legven széd, elvhen legaldabh 30
perces repiilésre van srithséy.

Rividebb idészakaszok esetén méar csekély iddbeli

IFoldfeleitli sebesség 230 kinfé,

19, abra,
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hiba a foldfeletti sebességre igen nagy hibd! visz di. PL :
30 km-t 7 p alatt tesziink meg, foldfeletti sebesség: 256
km/6. Ha egy percet tévediink, 7 helyett 6 p: a foldfeletti
sebesség: 300 km/6.

D) Az eloretarthsi szdg ellendrzése.
Ezutén lemérjilk az atvonaltél valé merdleges eltolodas
mértékét, ez 5 km.
Ebbél fejhen kiszAmitjuk a szélersddés okozta jéru-
lékos eltéritési szdget.

Ebhez az alaAbbi szAmitast végezzilk :
i LB G UL
108 108

(Levezetést lasd 1b. fiizet.)

A helyesbitési szogel a haromszogmegoldéval is
szimihatjuk:

108 km folé allitjuk a 90°-ot, 5 km folott leolvassuk
a 3%ot,

Az eltérés jobbra mutatkozolt, tehat balra helyesbitiink :

Iranytiiiranyszog, 0843-kor: 71°rél 68°ra.

Ezzel most mér as osszekotGvonallal pdrhyzamosan
repiilimk 13° elSretartasi szdggel. (21, Abra.)

e° o« 30,

E) Visszatérés az dsszekitGvonalra,
Ezutan 30°-os helyesbhitéssel visszatériink az dsszekots-
vonalra. A helyesbitési idé :
Tmp =2€. Tpere=2X3X28 = 168 mp = 2p 48 mp.
(21. abra.) (Levezetését lasd Ib. fiizet )

Iranytdirdnyszdg 0844-kor 38°
0847-kor 68°

Ezt a térdblokkra feljegyezziik. (18. dbhra.)

Majd kiszamitjuk az uj foldfeletti sebességgel az
érkagési iddket a tovabbi tajékozodési pontokhoz és a
céthoz,
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3o

21. 4bra.

A térdblokk adatai és helyesbitésiik :

Banhiday e i Shiaags A 1 137 km 38 p:36 p

Pilisvirbsvar ............ 172 km 47 p:45 p

Szt. Endre ............., 188 km 52 p:49 p
Ezekkel az adatokkal :

BRvhida ke par ARt S N - s e 0849

BilisvOrosva . exlosm =5 b ol o e 0858

Szt Endreerk. 5 s, U e B 0902

F) A széladatok ellendrzése,

A repiilés soran megéllapitott Wj elSretartasi szogh6l
(E = —13°), Ioldfeletti sebességhdl (230 kmj6.) és a
gépsebességhdl (200 km/6) a haromszogmegoldé segit-
ségével kiszdmitjuk a valésigos széladatokat.

Ehhez a fokgydriit addig forgatjuk, amig 200 és 230
km/6 kézé 13° éppen belefér, Ez akkor all fenn, ha 200 km/6
felett 52°, 230 km/é felett pedig 65° all.

A fokgyirin 13° alatt leolvassuk a szélsebességet :
§ = 57 km/6 kereken 60 km/6. (22. 4bra.)

Miutén a foldfeletti sebesség nagyobb mint a gépsebes-
Ség a foldfeleiti sebesséy folott (230 km/6), leolvassuk a
90°-ndl nagyobb 115° géptengelyre vonatkozé széltamadasi
szdget,

A haromszégmegoldét megforditjuk, a kozépsd tarcsa
fekete nyflat a gépteng. {rszdgre (67°) dllitjuk, a szélvonalzot
addig forgatjuk, amig a kék nyil farka ehhez balra a
belsé tarcsan 115°-0t mutat. Ekkor a kiilss, fekete tér-
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22, abra.

csdn leolvassuk a szél foldrajzi irdnyat: 312°, kere-
ken 310° (23. ébra.)

A szél tehit: qao 1100 m 310°/60.

Kézben az elfre szdmitott idében az bsszekotﬁvonalon
elérjiik Banhidat.

G) A 1b. dtvonalszakasz szamitdsinak helyeshitése.

Miutén az idéjelzdszolgalat széladatai helytelennek bizo-
nyultak,az 1b. szakasz hajézasi adatait ellenérizaiink keil.
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Géprengelyirdnyszog

Szél faldrajzi irdnyn

Adatok :

A repliigéphajdzhs,

23. 4bra,
g = 200 km/é
a = 80°
Szél = 310°/60
{ =199 km.
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Kiszamitjuk : E=-—13"
{ = 232 km/o
i= 51 P-
A hajozasi szamitast ennek megfeleléen kijavitjuk (1.
24, abrét).
A hiromszigmegoldénak gépvezetés kizben egykézzel
valé kezeléséhen mindenkinek gyakorlatra Lell szert tennie,
Szt. Endrét a szamitott idd szerint 0992-kor elérjiik.
A répiilést 70° 1j icAnytitirAnyszoggel folytatjuk.
Els6 ellenérzési pont Gyongyés, elérjik 0912-kor.

A térdblokk adatai:

Gybngyos 67 km 17 p.
0802 + 17 = 0919, szamitdsunk rendben van.

H) Az irinyszdg ellentrzése szélviltozhs esetén,

A kovetkezd ellendrzési pont, Mezonyérad magassagaba
093€-kor érkeziink s itt megallapitjuk, hogy pontosan
Tibolddarée folott vagyunk,

A szél tehat a Matra-Biikk vidékén, mini nagyobd hegy-
ségek kornyékén dllaldban, megvaltozott,

Gydngyos—Tibolddaréc tavolsagat a térképrél lemér-
jik, ez 55 km. Az idékiilonbség Gydngyadstél :
0936
0919

17 p, 55 km-t tehat 17 p alatt tettiink meg.

A fildfeletti sebesség tehat: 194 kmjd. A nagy oldal-
eltolodas miatt kivételesen szamitottuk ilyen rovid idé-
szakaszbdél.

Az irdnyszighelyesbitést az ismertetett médon hajtjuk
végre. Az oldaleltérés 7 km, thvolsdg Gyongyostsl 56 km.
A oo o) LSO 2. | e
e” = = — = 7%

55 55
4*
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Miutén az eltéritést balra figyeltiikk meg, jobbra helyes-
bitiink. Igy az eloretartasi’ szo6g —13°r61 —6°ra
csbkkent. - 1

0937-kor ir&nytdiranyszig: 70°r6} 77°-ral

Ezutan 30°-o0s helyeshités jobbra,

Tnipem= 2E.Tpem 2X7)<l7=240mp=4p.

0838-kor irdny 107°,

0912-kor vissza 77°ra.

Erkezési ido. :
IR e e e e T 30 km 155 p 0951'5
Nyiregyhdza ....... 107 km 3 p 1079

Ezzel Nyiregyhdzara az elére szamitott idében 1009-kor
megérkeziink és leszallunk.

Miht az el6bb, itt is megallapithaték a széladatok,
194 é5 200 km/é kizé beillesztiink 6°-ot. Ez fenndll, ha
194 folott 73° & 200 folstt 80° 4ll, G° alatt leolvassuk
a szélsebességet : 21 km/é. 3 :

Mittén a foldfeletti sebesség kisebb a gépsebességnél,
a heqyjesszoget olvassuk le a foldfeletti sebesség folott : 73°,

A tarcsat megforditjuk, a fekete nyilat a géplengely-
irdnyszogre 67°-ra atlitjuk, mintan az eredetileg szamitott :

E = 13° elérelartési szoget 7°-kal csokkenteniink kellett,

E = 6°ra, de még mindég baira tartunk eldre, a szél
balrél fuj és sebessége : 20 km/é.

A szélvonalzét addig forditjuk el a fekete nyiltél balra,
amig a fehér taresan a kék nyil farkanal 73°-ot olvasunk
le. Eltkor a fekete tarcsan leolvassuk a szél foldrajzi ira-
nyat : 360°-ot (354%).

A szél tehat qao: 1100 m 360°/24,

Nyiregyhézém 250 1 benzint toltiink, repidé indulastél
érkezdsig 2 ora, tehat fogyasztas 125 1/6.
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I) A 2. utvonalszakasz clfkészitése és a repiilés
végrehajtasa.

A Nyiregyhaz -i id6jelzd alloméas a rep. feladatot ismét
lattamozza és kiadja az iddjarasi lapot az dtvonalidGjaras-
sal Szabadka—Ujvidék-re vonatkozban. (25. 4bra.)

Az eldkészités ismét a mar ismertetett modon keriil
végrehajtasra. (26. abra.)

Nyiregyhazarél 1102-kor indulunk. Az utszakaszon az
eidre szamitott értékekkel tervszeriien repilliink végig és
1237-kor Ujvidéken leszallunk.

A Nyiregyhéza-i iddjelzés j6 volt és az AMoldin egy-
séges idéjaras uralkodott, ami ennek az évszaknak jelleg-
zetessége.

J) A 3. dwvonalszakasz elokészitése és a repiilés
végrehajtasa.

Az Ujvidék-i idGjelzé allomas az utvonalra vonatkozo
rep. feladat lattamozdsa mellett megadja az utvonalidét.
(L. 27. 4brat.)

Eszerint a repmagassagot killonds gonddal kell meg-
valasztanunk.

Az bsszekdtévonal a Zengé 628 magasségi pont [olott
fut, m Iy felhében van.

A felhdzet felsé hatara 2000 m, egy 30 perceel korabban
ezen az ttvonalon mozgé repgép rididjelentése szerint.

A repmagassagot, szdmolva a déli felmelegedés okozta
felhénivekedéssel 2500 m-re valasztjuk.

Ebben az esetben a hajézasi eldkészitést fel kell bon-
tanunk :

az emelkedl, a vizszintes és siiilyed6 szakaszra, mert
a gépsebességben lényeges kiilonbségek vannak.
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1. Az emelkedi és a vizszintes szakasz szdmildsa.

Géplinkrdl tudjuk, hogy 15¢ km/6 sebességgel, kissé foj-
tott motorokkal 3 m/mp Fiiggileges sehességgel emelkedik.
Igy 60 x 3 = 180 m-t emelkediink percenként.

2500 m-re 215;%0 = 14 p az emelkedési 'dé.

Ezt az értéket a haromszogmegoldé segitségével is ki-
szdmithatjuk,
18 (180)-hoz allitjuk az 1 percet és

Emelkedési idb
28, 4bra,
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250 (2500)-n4l leolvassuk az emelkedés’ idSt: 14 perc.

Kozvetlenill kapjuk az emelkedési id6t, ha 16 '], per- -
cet 300 (3 m) 4alitjuk és 250 (2500)-nél leolvassuk az
emelkedési id6t. (28. dbra.)

Célszerii az elsé szdmitasi mod szerint beallitott tar-
csin 300-nal éles késsel egy kis jelet karcolni s ezt virds
irbnanyaggal beddrzsdlni.

A széladatok az alabbiak voltak :

Om.......... 320/20
1000 m.......... 340/30
200 m.......... 330/35

Kozepes szél .... 990:3 = 330° 85:3 = 28 km/é.

Az eldretartasi szioget kiillon szamitjuk az emelkedésre

és vizszintes repiilésre.
Ezzel az elretartasi szbg az emelkedés alatt:

E = 4 3° foldfeletti sebesség 124 km/6.

* A vizszintes repiilés magassagaban :
E = { 3° foldfeletti sebesség 165 km/6. (Az elére-
tartasi szigek egyenl6sége véletlen !)
14 p alatt 124 km/6 sebességgel 20 km-t tesziink meg.
Ezzel megallapitottuk, hogy 14 p-ig tart az emeikedés
és ezalatt 29 km-t tesziink meg. A géppalya és a vetiilet
it kozdtt ugyanis lényegtelen hosszeltérés van.
Kiszamithatjuk ugyanis a repiilés palyahajlasszogét is.
29 (290)-el szembedllitjuk a 90°-ot és 2:5 (25)-tel szem-
ben leolvassuk a palyahajlasszoget : mindéssze 5°.
A gép emelkedési sebességril utazésebességre valé fel-
orsulasara minden géptipusndl § p-t kell szimolnunk a
W—58-ra 160 km/6 kozepes gépsebességgel. Ehhez tar-
tozd foldfeletti sebesség az adott szél mellett 133 km/é.
Ezalatt megtett at: 11 km.
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A reptavolsaghol le kell vonnunk 29 + 11 = 40 k-t

332 ki
— 40 km

202 km-t fogunk az adott szél mellett 165 km/é
fildfeletti sebességgel megtenni: 1 ora 46 p.
A rep. idé tehat:
emelkedés .............. 14 p

felgyorsulas ............. 5p
vizszintes repidd és siklas 1 6ra 46 p

Osszes id6... 2 éra 05 p.

Minél nagyobb a sebességkiilonbség az emelkedés és utazds
kozoll;, ami korszerdi gépekre jellemz6, minél hossgabh az
emelkedés és minél rovidebd a repif, anndl inkdbb kell ezt
a szdmfldsi gondesan elvégezniink.

PL : He—111 emelk. seb. ....... 200 km/6
emelk. idd. ....... 5000 m-re 21 p
utazo seb. ....... 385 km/é

(300 km/6 mutatott sebesség).
A szamitast ugyanerre a tavolsagra végezzik : 332 km.

Emelkedés .. .... 21 p kb. 200 km/6-val 70 km
Felgyorsulas .... 5 p 300 km/é-val 25 km
95 km,

332 km

— 93 km

237 km 385 km/é-val megteendd ut: 37 p.

Osszes 1d6: 21 4+ 5 -+ 37 = 1 dra 03 perc.

Ha az egész utat egyszeriien az utazé sehességgel szd-
mitanank, csupén 54 p-el kapunk. Az igy adédo 9 perces
eltérés az utazosebességgel 56 km-t ad, tehat mér alapos
eltépedésre vezethet.

Eredeti példankra visszatérve, az indulési helytdl fel-
mérjilkk a cél iranydba az emelkedés és felgyorsulas alatt
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megtett 40 km-t 3 ezen a ponton tiuli elsd jellegzetes
tereppont lesz a tévolsig és idémérés kiindulépontja a
repiilés soran, Ezt a pontot térképiinkin megjeloljiik.

A reptérrdl valé indulédsi idéponton kiviil tehat ezt az
id6pontot is fel kell jegyezniink és az emelkedésre szamitott
értékeket be kell tartanunk.

A sebességmérén az utvonalon tartando érték, ha a
sebességmérdnek helyeshitése nincs, 180 km/6 lesz.

2. A siillyedési ponl szdmildsa.

Ahhoz, hogy a célpontba kb. az iskolakdr magassaga-
ban érkezziink, ki kell szamitanunk azt az iddpontot, ami-
kor a sikldst meg kell kezdeniink.

Erre szabdly, hogy a  sikldst minden géptipusnal
elvhen az utazosebességgel, 3 m/mp siillyedési sebességgel
vigezziik,

Ha az indulasi és célreptér kozott nagy szintkiilonbség
van, ezt is figyelembe kell venni.

Példankban 2500 m- 6] 300 m-ig akarunk az utvonalon
lesiklani. Ehhez a magassagvesztéshez 3 m/mp-el 12 p-re
van szithségiink s ezalatt a szamitott foldl’eletti sebességgel
33 km-t fesziink meg.

Ezt a tavolsagot a célponttél a térképen visszamérjlik
és megvizsgaljuk, hogy ezen az tiszakaszon nincsenek-e
olyan terepemelkedések, melyek a siklas kés6bbi megkez-
dését teszik szilkségessé.

Példankban tehét a siklast 12 p-el (33 km-el) az érkezés
elott fogjuk megkezdeni,

A repllés idészamitasa Lehat az alabbi lesz :

14 p emelkedés,
5 p felgyorsulas,

1 & 34 p vizszintes rep.,
12 p siklas

2405 plﬁsszes id8.




61

Tekintettel arra, hogy a felh6zét kezdetével mar Mohées
vonalaban szamolnunk kell és ez valdszinileg Kaposvar
vonalaig tart, ezt az utvonalrészt felhd folétt kell meg-
tenni.

Az ilyen esel rddid nélkil kivétel szdmba megy és a repii-
lést csak akkor szabad végrehajtani, ha a felhd folott
a hegygerincen tényleg atjutunk, Erre ebben az esetben
egy féléraval elébb indult gép radidjelentése ad bizles tam-
pontot: -

A szakasz hossza Mernye vasatig 90 km, Mjutén felhd
folott a tatés utjdn vald thjékozodas kikapesolodik, a {old
1jbd! valé megpillantésénél eltéritésekkel kell szdmolnunk.

Ennek valoszinfi értéke egy olyan kdrrel jellemezhetd,
melynek sugara a reput 5%-a.

Példdnkban r = 90 x 0:05 = &5 km,

Ezt a tavolsagot korzdbe vessziik és Mernyénél az dssze-
kitévonalon egy kort rajzolunk.

Mernye vonalaban majd e korén beliil kell tartézkodési
helyiinket keresni.

3. A repiilés végrehajtdsa,

Az elikészitleteket az ismertetett médon végrehajtjuk.

a) Kiszdmitjuk az emelkedés alatt tartando sebesség-
mérd értéket 6-5 C° hofokesésset 1000 m-enként, -+10°
talajhémérséklettel, miutan kozbensé hémérsékletadatok
nincsenek. (A hémérsékletnek kitlénbiz6 magassagokban
vald kisgamitasdhez a normél atmoszféra 6:5 C°/1000 m
h(’iiﬁhﬁllyedését' tételezziik fel.)

H, szerint a vezérszam 1000 m-en 35 C°-ra 4,
<000 m-en —3 C%ra9.(16.4.)

150 km/6 valésigos sebességnek megfele :

. 1000 m-en 145 km/o,
2000 m-en 140 km/6 helyesbitett sebességmérdérték.
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A II .tiblazat szerint (33. oldal) a sebességmérd
helyesbités
145 km/fé: +7 km/6,
140 km/6: +6 km/$,

Ezzel az emelkedést a sebességméré szerint 138 km/6-
val végezziik 1500 m-ig és 1500 m-t6] 2500 m-ig pedig
134 km/é-t tartunk a sebességmeérdn. '

b} Kiszamitjuk a 2500 m-en tartandé sebességmérd-
értéket a 200 km/6 valdsigos sebességhez,

A hémérséklet 2500 m-en 6-5° hdmérsékleteségsel 1000
m-enként, ha a féldon --10 C° van ;

410 — (2:5 X 65) = +10°— 16° = —8°
volna.

Az id6jarasjelentés szerint azonban a 0° hatar 3000 m-en
van, tehat feltessziik, hogy 2600 m-en 43 C° van,

Ezzel a vezérszam Hg-bil 14.

Ennek 200 km/6 valdsigos sebesség esetén megfelel
180 km/6 helyesbitett sebességméréérték.

180 km/6-ndl a sebességmérd hiba +-9 km/o, (11, téb-
lazat.)

Igy a sebességmérén tartandé érték 171 kmjé a viz-
szintes repiilés alatt.

Az elokészités sordn nyert adatokat a hajozasi iirlapba
bevezetjiik, (Lasd 29. abra.)

Ezekkel az adatokkal Ujvidékrsl 1325-kor elindutunk.

1349-kor 2500 m-en mér felhd folott elkezdjiik a viz-
szintes repiilést.

1354-kor géplink felgyorsult az utazésebességre.

1454-kor a felhdzet felszakad ¢és megpillantjuk a fGldet,

A térdblokkrél megallapitjuk, hogy Mernye teriiletén
kell lenniink.

Révid tajékozddas utan megallapitjuk, hogy jobbra
elére a Koppaay-vilgye fekszik és & Kaposvar—Siofok-i
vastt mellett fekvé Felsémocsolad folott repiiltiink el
1455-kor.
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A vizszintes repiilés kezddpontjatél (Pincéd és Liliomos
kozott, Ujvidéktsl 40 km-re) ez a pont 172 km-re van,
Az utazosebességgel valo repiilést

1335
4
.t 2

1354-kor kezdtilk meg,
Felsémocsolad folé érkeztiink 1435-kor,
172 k-t 1 ora 01 perc alati tettiink meg,
Ebbdl fildfeletti sebesség: 169 km/o.
Erkezés Szombathelyre :

Ujvidék—Szombathely .. 332
Ujvidék—Mocsolad ..... — 212
Mocsolad—Szombathely . 120 km = 42:5 p 169 km/6
sebességgel
1455
+ 425
Erk. Szombathelyre ........... 15375
— 12
Siklas kezdete ............. .. ...0 15255
1510-kor megéllapitjuk, hogy pontosan Tapolea folott
repiliink el

Ismét ellendrizziik a foldfeleltli sebességet. A vizszintes
repiilés kezdGpontjatol 216 km-t tettink meg 1 6 16 p
alatt. Foldfeletti sebesség = 170 km/6.

Megallapitjuk tovabba, hogy 9 km-el jobbra eltértiink.

Kiszamitjuk a helyeshitési szoget :

e =9 X080_S0__ Hpeeose
216 216

1511-kor irdnytliranyszég 324°-rél 321°%ra.
Utdna egy 30°s helyeshbitéssel visszatériink az dssze-
kétévonalra,
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A helyesbitési idé :

Eddig repilt id6: 1510—1354=1 616 p=76p
Tmpere =2 X € X Tpere =2 %X 2:5 % 76 = 380 = 6 perc
20 mpere.

1512-kor irdnythirdnysziog 321°-r6] 291°%ra.

1518 5-kor vissza 321°-ra,

Ebbél a szél: E = (°; szél 318°/30.

1626-kor Cipkerekné] a Raba el6tt megkezdjiik a siklést.

1538-kor elérjitk a repteret és

1540-kor leszallunk.

A leszallas és jelentkezés utan Litdltjiik a rep. feladal
als6 részén a repiilé jelentést és azt a parancsnokségnak
leadjuk. (30. abra.)
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V. Alapelvek eltévedés esetén.

Az ismertetett eljarasok gondos és lelkiismeretes aikal~
mazasa esetén békeviszonyok kozétt az eltévedés teljesen
kizart.

Gyakorlatlan vagy feliiletes hajozé személyzetnél béké-
ben, de haborniban légiharcok alkalmaval a legjobb hajézo-
személyzettel is eléfordulhat eltévedés.

Ha a repiilés folyaméan helyismeretiink barmely okbol
elveszett, a8 kovetkezé alapelvek szerint kell eljArnunk :

1. A hajozasi elGkészités szerint kiszamitott iranytii-
irAnyszdggel nyugodtan tovabb repiiliink.

2. Azt az idépontot, melyet s legutolsé még ismert
tartézkodési helyiinkre feljegyeztiink, dsszehasonlitjuk a
pillanatnyi idgvel.

3. Kiszamitjuk az iddkiilonbséget és foldfeletti sebes-
ségiinkkel az ezalatt megtett utat.

4. Ezt az utat felmérjiik a legutolsé még ismert tartéz-
kodasi helyiinktdl a térképen az dsszekotbvonalra és az
igy kapott pont kiornyékét dsszehasonlitjuk a tereppel és
igy igyeksziink ismét tAmpontot kapni a tajékozédasra.

5. Ha ez a rendszabély nem jarna sikerrel megfordu-
lunk, irdnyszoginket 180°-kal megvaltoztatjuk, s chhez
ellenkezi eldjellel alkalmazzuk az eddigi elretartdsi szdget.

Ezzel a 180°-0s irdnyvéltoztatassal el akarjuk érni, hogy
a visszarepiilés soran valamely mér kordbban felismert
terepponton ismét felvegyik a tajékozodast,

A visszafordulds iddpontjdl fel kell jegyezniink!

Semmiesetre sem szabad elkezdeni értelem és terv-
szerfiséy nélkiil fordulézni!l! :

6. Ha az 0sszekotdvenaltol oldalt jellegzetes terep-
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vonalak vannak, pl. folyd, elsérendii ut, vasiutszegény
vidéken vasit sth., melyeket telvételi vonalaknak neveziink,
az irdnyszoget 90°-kal valtoztatjuk meg és rarepiiliink egy
ilyen felvételi vonalra. Az irdnyviltozés idépentjat itt is
feljegyezziik.

7. Alapszabdly: Nyugalom?! IdGpontokat és irdnyvéltoz-
tatisokat feljegyezni.

Csak 180, vagy 90°-o0s irdnyvilteziatiisokat végrehajtani.

Uzemanyagmennyiségre iigyelni,

Az irAnyszoget mindig az orszaghatarok#dél sajat teriilet
felé mutaté irdnyokra valtoztatni.

Viégsd sziikség esetén a kényszerleszdllast idejében el-
hatérozni.

53



VI. A sorozatos kapcsolas alkalmazasa.

Eldfordulhat az az eset, hogy a gondosan eldkészitett
és az elGreszamitott ntvonaltdl el kell térniink ellenséges
elharitds kikapcsoldsa, vagy a repiilés biztonsiga érdeké-
ben. Felhdben vagy felhé f[5l6tt kell a megvéltoztatott
Gtvonalon repiilniink.

Ilyen esetben a sokszdg-vonalon, — végsd szilkség
eseten esetleg a fold latasa nélkiil is — meg kell tudni
allapitani a felhén valé attorés biztonsagos végrehajtisahoz
és a fold megpillantasakor a tdjékozédas azonnali fel-
vételéhez a kapcsolt tartézkodési helyet.

A helymeghatdrozis alapja az irdnyviltoztatésok
iddpontjainak pontos feljegyzése.

Az eljarast harom gyakorlati példan ismertetjiik :

1. A leggyakoribb esetek azok, amikor alacsony felhdzet
miatt hegyvonulatot kell megkerillniink, vagy helyi
zivatar el6l ketl kitérniink.

Torekvésiink ilyenkor az, hogy az irdnyvdlioziatds
lehetolegy 30°-ndl nagyobb ne legyen.

Igy ugyanis az eloretartdsi szog és a foldfeletti
sebesség csak lényegteleniil vaitoznak. (Az elbretartasi
szdg valtozdsa mem tobb 3°-nal, a foldfeletti sebessége
pedig 13%.) o

Ha a kitérés és visszatérés osszes ideje pl. 10 pere,
a rep-idé meghosszabboddsa mindéssze 1-5 perc,

PL 67° iranytdiranyszoggel repiiliink. Az dsszekots-
vonalon egy helyi zivatar fekszik, melynek kiterjedése
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attekintheté. A zivataron vald Kkeresztiiirepiilés nagy
veszélyt rejt magaban, mert a latds teljes megsziinésén
kivill, robbanasszerti eljegesedés és a zivatarban mitktdo
hatalmas energidk miatt gépiink tﬁrésng mend igénybe-
vétele kivetkezhetik be,

A legkevesebb azonban az, hogy a légesavar és a gép
festése szenvednek komoly kart.

Megfigyeljilk a zivatar vonulasi irdnyat. Ezt megalia-
pithatjuk abbél, hogy a felhékbdl lelagd esd, vagy ho-
paszmék a felhbzet migott mindég elmaradnak.

Az irdnyvéltoztatist a zivalar migé hajtjuk végre,
vagyis arra az oldalra, amerre az esfpaszmik a filgg-
legestGl eltérnek,

Példankban ezek a pdszmik =a fiiggdlegestol balra
térnek €l, tehét irdnyvaltoztatas balra,

1024-kor iranytlirdnyszog 67°-r6l 37°-ra.

Amint a fordulét bevezetjitk a stopperorat inditjuk és
ezzel az irdnyszoggel addig repilliink, amig a gépb6l
jobbra kb. 60° alatt kitekintve a zivatar hatarat biztosan
felismerjilk.

Ez kovetkezik 1027-5-kor.

Most jelenlegi iranyunkhoz képest 60°-kal valtoztatunk
irAnyt és ugyanannyi ideig repiilink, mig az elsé irany-
valtoztatassal végzett repiilésnek megfeleld idd eltelik.
Példankban 3-5 perc.

1031-kor visszadllunk az eredeti 67°-0os iranytdirdny-
szigre.

Ezzel ismét az Osszekotivonalon vagyunk,

2. Elvben hegyvonulat megkertilésénél is, ha a koril-
mények megengedik ezt az eljarast alkalmazzuk,

Ha ez a terepalakulas valtozo irdnya miatt nem lehet-
séges, a helyzetnek megfeleld irdnytiiiranyszogekkel repii-
link s mint mér emlitettilk, ezek értékeit és iddpontjait
gondosan feljegyezziik.

A szél az 6sszek6t6vonalon valé repiilés sordn megiélla-
pittatott és az 320°/60.
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A 91° térképirdnyszogrél végrehajtott irdnyvaltoz-
tatésok a kivetkezdk :

1150 iranytiiirdnyszog ........ 10°
1158 iranytiirdnyszdg ........ 110°
1210 irdnytlirdnyszég ........ 240°,

Kérdés: hol vagyunk 1220-kor?

Gépsebesség 220 km/o.

Az irénythirdnyszigekbdl rendre kiszamitjuk a gép-
tengelyiranysziget.

Géplengel:
Iddpont  Ir. ti jr. Mdgn. elt. Repgép elt, i s,fg,y

1150 10° —3 ¥ 4°
1158 110° —3° 0° 107°
Mol 0T 7 =B a2t 235°

A feladat megoldhaté szerkesztéssel, tovabba szémi.
tassal egybekotdtt szerkesztéssel,

Szerkesziéssel valé megoldashoz az elsé irdnyvéaltozta-
tas kezdépontjabol a gepicngelyirdnyszigeknek megfelels
irinyvonalakra felrakjuk a térképen, méretardnyban az
idékiilonbségek alatt a gépsebességoel megtett ntakat.

Ezek :

4° irényban 1158- -1150=8 perc alatt 220 km /6-val 29 km
107¢ iranyban 1210- 1158 =12 perc alatt 220 kmf6-val 44 km
235° irAinyban 1220—1210=10 perc alatt 220 km /6-val 37 km

Az igy nyert legvégsé ponthoz kapesoljuk a 180°-al
megvaltoztatott szé] iranyvonalat (140°) és erre ramérjiik
az elsd irdnyvaltoztatastol eltelt dsszes iddnek megfeleld
szélutat:

1220 — 1150 = 30 perc,

60 km/6 szélsehességnél ennek megfelet 30 km. Ezzel
megkapjuk 1220-ra- vonatkozé kapesolt tartozkodésl he-
yiinket, (31. 4b.a.)
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B 1220
Kapesolt taozkoddsi bely

31. 4bra.

2. A szamitassal és szerkesztéssel valé megoldashoz a
haromszégmegoldot haszniljuk.

I. Kiszdmitjuk rendre az eredeti térképiranyszog (91°)
és az irAmyvéltoztatasok soran adédé uj géplengelyirdny-
szogek, tovabbé az eredeti térképiranyszog és a szélmeder
{180°-kal megvaltoztatott széliriny) 4ltal bezért szigeket,
papiron, vagy a haromszogmegoldé segitségével: a
nagyobb szogbdl levonjuk a kisebbet, s ha az eredmény
90°-nal nagyobb, ennek 180°-ra valé kiegészité szogét
vessziik,

1. szakasz: 91° 49 = 87°

2. szakasz : 107°—91° 16°

3. szakasz: 235° -91° = 144° (ennek kiegészitd szige
180°-ra : 36%)

4. a szél: 140° 91° == 49°
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I1. Kiszdmitjuk rendre az irAnyvaltozasok soran meg-
tett utak és az els6 irinyvaltoztatéastdl a keresett idépontig
szamitott szélut vetiileteit az eredeti (91°) térképiranyra
vonatkoztatva.

Ehhez el6szor kiszamitjuk az I alatt kapott szég-
értékek 90°-ra jutd kiegészitiszogeit.

; 1. 90°—87° = 3°
2. 90°—16° = 74°
3. 90°—36° = b4°
4. 90°—49° = 41°

Ezutan a fokgyGrin 90°-ot &llitunk az iranyvaltoz-
tatdsok soran megtett utak f6lé s az elébb szamitoit
kiegészitGszogek alatt leolvassuk az eredeti (91°) irdnyra
vonatkoz6 vetiileteket.

A vetiiletek pozifiv eléjelet kapnak, ha az irnyvél-
toztatés az eredeti iranyhoz képest 90°-nal kisebb, negatfv
eléjelet, ha az irAnyvaltoztatés az eredeti irdnyhoz képest
nagyobb. (1. pont.)

1. Irany 4°,
290 km folé 90°, 3°ndl vetildet 4+ 1-5 km

2. Irény 107°,
44 km folé 90°, 74°pal &« 4 422 km

3. Irany 235°,
37 km folé 90°, 54°-nal |, « -29-9 km

4. Irany 140°, szél
30 km {olé 90°, 41°-nal « -+ 197 km

I11. Ezeket az utdarabokat <ldjelhelyesen bsszegezziik
4+ 15 4 422 —299 4 197 = - 335 km

IV. Rendre kiszamitjuk az irAnyvaltoztatdsok soran
megtett utak vetiilleteit az eredeti irdnyra merdleges
irAnyban.

Ehhez a héaromszégmegoldon az irdnyvaltoztatasok
soran megtett utdarabok folé allitjuk a 90°-ot s az I, pont-
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ban kiszamitott hegyesszogek alatt leolvassuk az utvetii-
leteket.

Az ntszakaszok elGjelét az alabbiak szerint hatarozzuk
meg. ,
Pozitiv eljelii a szakasz, ha az irdnyvaltoziatds az
eredeti irnyszoghdz keépest (91°) nagyobb fokszémra
tortént. b

Negatfv el6jelii a szakasz, ha az iranyvaltoztatas az
eredeti irdnyhoz képest kisebb fokszamra tortént.

1. Irdny 4°,
29 km félé 90°, 87°-nal utvetiilet - 289

2. irany 107°,
44 km folé 90°, 16°-n4l « + 12-1

3. Irdny 235°,

37 km falé 90°, 36°-nal a + 21-6
4, Irany 140° szél y

30 km f5l¢ 90°, 49°ndl  « + 22-6

V. Ezeket az utdarabokat is eléjelhelyesen dsszeadjuk :
— 289 4+ 12:1 4- 21'6 4 22:6 = + 27-6 km

¥1, Ezutin a térképen az eredeti 6sszekétdvonalra =
(91°) a III, alatt kiszdmitott utvetiiletet (33-5 km) fel-
mérjilk abbol a pontbél, ahol az els iranyvaltoztatast
végrehajtottuk (1150) éspedig az eredeti repiilési iranyba,
ha pozitiv és azzal ellentétesen, ha negativ,

Az igy kapott pontoi megjelsljiikk (32. 4bra),

VI1. Ebben a pontban az eredeti 6sszekotévonalra a
sz0gméré haromszoggel mertlegest allitunk s erre a IV.
pontban kiszamitott utvetiiletet (27:6 km) mérjiik fel az
elébb megjelolt végpontbél éspedig az eredeti repirdnpiol
szdmitvae az éramutaté jardsaval egyeré értelemben vett
mer6leges irdnyra, ha az utvetiilet pozitly, az éramutato
jaraséval ellentétes értelemben pedig ha az utvetiilet
negativ.
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&.1220
: Kapesolt tartdzkoddst hely.

32. Abra,

Az igy kapott pont lesz a kapcsolt tartozkodasi hely

a szdmitds alapjaul vett idépontban.

® 3. Megoldhaté végiil az el6bbi feladal akként is, hogy
az egyes utszakaszokon kitlon-kiilon kiszdmitjuk az elté-
ritési szogeket és a foldfeletti sebességeket,

Elsésorban kiszémitjuk az eltéritési szigeket.

Ezt analég médon vég€zziik el, mint a széltdmadasi
sziignek a gép- és a foldfeletti sebesség, valamint az eldre-
tartasi szbg adataib6] valé megallapitisnal tettik.

Itt ugy jartunk el, mint az el6zd példainkbé! ismeretes,
hogy a fokgyiiriit addig forditettuk, amig a gép- és fold-
feletti sehesség kozé az eldretartasi szig beillett, majd
a foldfeletti sebesség folott leolvastuk a széltAmadési szo-
get, az elbretartasi szdg alatt a szélsebességet. (33, é4bra,)

Tehat két oldal és a kiizbezdr? szig ismeretével a tobbi
adat szamithaté volt,
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33. 4bra.

Az cltéritési szog szamithsdndl az ismert két oldal a

szélsebesség és a gépsebesség, s ezek kiogbezart szige a
széltamadasi szég. (34. 4bra.)

Kiszdmitjuk a széltamadési szoget :

Géptengely iranyszdg ............... 4°
L L o S e (R A T g 320°
Széltamadasi sz6g .................. 44° balroél
Gépsgbenség /aoa TG iR L0 G 220 km/é.

A gépsebesség (220 km/6) és szélsebesség (60 km/6)
kozé a fokgytri forgatasaval beillesztiink 44°-ot. Ez akkor
all fenn, ha 220 km/o folott 57°, és 60 km/6 folott 13° all.
Az eltéritési szog pozillp, ha a szél balrél, negaifv, ha a szél
jobbrol fuj. Igy az eltéritési szog +13°,

A foldfeletti sebességet a széltAmadési szig 44° alatt
olvassuk le: 182 km/6.

Ezzel a sebességgel 8 perc alatt meglett til: 24 km.

A lérképirdnyszog: 4° + 13° = 17°.

Ugyanezt a szamitést elvégezziik a masik két utszakaszon.

Gépsedesség P

34, &bra.



76

Géptengelyiranyszog 107°, széltamadasi szdg 147°,
balrol.

Béar ez a szog 90°-nil nagyobb, a beillesztést ismét
akként végezziik, hogy a gépsebesség : 220 km/6 és a szél-
sebesség : 60 km/6 folé esé szigkilonbség a széltdmadési
szog legyen, 147°. Ez esethen 220 folott 154° és 60 {615t
7° all, mert 154° — 7° = 147°.

A széltémadasi szog folott ismét leolvassuk a foldfeletti
sebességet : 273 km/fo.

A szélsebesség folott peédig az eltéritési szoget: +7°
(balrél) olvassuk le,

A 12 perc alall megielt ui: 54 km.

A {lérképirdnyszog 107 4 7 = 114°.

A harmadik szakaszndl :
Géptengelyiranyszog 235°, széltamadasi szog 85° (jobb-
rél).

35, abra,
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85°%ot 220 km/6 és 60 km/é kozé illesztjiik. Ez fennall,
ha 220 falott 101°, 60 f6l6tt oo 16° 4ll,

101° — 16° = 85°.

A széltamadasi szdg f5litt leolvassuk a féldfeletti sebes-
séget : 223 km/6, a szélsebesség folott az elfretartasi szo-
get : —16°,

A 10 perc alail meglelt il 37 km,

A lérképirdnyszog 235 — 16 = 224°,

Ezeket az irfinyvonalakat és tavolsagokat a térképbe
sorra felrakjuk és megkapjuk 1220-ra a kapcsolt tartoz-
kodasi helyet. (L. 35. abra.)

Az utolsé szakasz foldfeletti sebességének szamitasanal
bizonyéra feltiing, hogy bar a széltimadasi szig 90°-nal
kisebb, tehit latszdlag oldalellenszeliink van, a foldfeletti
sebesség mégis nagyobb a gépsebességnél,

Ennek egyszer(i magyardzatat taldljuk azonban, ha a
szélhromsziget erre az esetre felrajzoljuk. (36. sz. abra.)

A 235%o0s irAny a géplengely irdnya. 224° a gép fold-
feletti mozgasiranya.

Egyenlooldali lenne a haromszog, ha a széltamadasi
szig 82° volna, mert a haromszog belszigeinek dsszege 180°.
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Ha ebbé] 16°0t Jevonunk, a masik két szog : l@:lﬁ e

. 2
- 162“ — 82°. Vagyis ezesetben a foldfeletti sebesség

egyenld a gépsebességgel.
Példankban 82°-nal nagyobb széltamadasi szog esetén
tehat mér novekszik a foldfeletti sebesség,




VIL. A kapcsolasi hajozas pontosségé
és ellendrzésének segédeszkozei.

Ha a repiilés sordn a terepet a térképpel allandéan Hssze-
hasonlitjuk és ebbél a kapesoldsi hajézds harom alap-
clemét helyesen szamitjuk, hibdk egyéltalan nem iéphet-
nek fel.

Ha azonban a hajézast csak az el6re szamitott harom
alapeleminel, de a terepnek a térképpel valé dsszehasonli-
tasa nélkiil hajtjuk végre, névekedd tavolsiggal mar érez-
het6 pontatlansagok lépnek fel, Ezek elsdsorban a szél-
behatasra vezetheték vissza, mert a szél nagyobb reputa-
kon mindig valtozni fog.

A hibakér sugardnak nagysdgdt korszerii sebess<gil
gépeknél dltaldban a tdvolsdg 5%-dnak vehetjitk.* Ez azt
jelenti, hogy a tavolség nivekedésével a hibakér altal adott
teriilet, melyven belill bdrhol Jehetiink, allandéan névekszik.

A kérsugar pl. 100 km-re 5 km, 200 km-re i0 km. stb.
(37. abra.)

rafOKD-
[ra— . — \\ Y
cotn S
200 km,
37. abra,

* 200 km/d és ennél lassibb gépeknél a hibakir sugara
a tavolsag 10%-a.
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Fentiekbdl kivetkezik, hogy a fold ldidsa nélkiil végre-
hajtott repilléseknél a kapcsolasi hajozas kiegészitésére és
ellendrzésére olyan segédeszkizéke! kell igénybevenniink,
melyekkel a kapesolt tartézkodasi helyet a lehetd legpon-
tosabban rheg tudjuk allapitani.

Ezek az alabbiak :

1. A foldi radi6 irAnymérés.
2. A ridi6 dnbemérés.
3. A csillagaszati helymeghatérozas.

A kapesolasi hajézas eme segédeszkédzeit a kovetkezd
fejezetekben targyaljuk.

VIIL. A jelolések jegyzéke.

= térképiranyszdg
= géptengelyiranyszig
= foldfeletti sebesség
= rep. id6
= szélirdny
= 57élsebesség
= gépsebesség
= gebességmérd érték
= tavolsag
= széltamadasszbg
Typ =idd

= iranytliranyszig

= devi4cié

= deklinacid

= gléretartasi szdg

= eltéritési szbg

3
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